Предпринимательская деятельность (или предпринимательство) — инициативная, самостоятельная, осуществляемая на свой риск и под свою имущественную ответственность деятельность человека, направленная на получение прибыли.
Основные принципы предпринимательской деятельности:
· свобода предпринимательской деятельности;
· инициативная и самостоятельная деятельность;
· получение прибыли как главная цель предпринимательской деятельности;
· юридическое равенство различных форм собственности, используемых в предпринимательской деятельности;
· соблюдение законности в предпринимательской деятельности;
· свободная конкуренция и ограничение монополистической деятельности.
Функции предпринимательства:
· ресурсная (для любой хозяйственной деятельности необходимы экономические ресурсы: естественные, инвестиционные, трудовые. Предприниматель способствует их соединению в единое целое, повышая таким образом эффективность экономики.
· организационная (предприниматель использует свои способности, обеспечивая такое соединение факторов производства, которое призвано способствовать достижению поставленной цели — получению высокого дохода.
· творческая (новаторство в предпринимательской деятельности. Значение этой функции резко возросло в связи с последними достижениями НТП и расширением рынка научно-технических разработок. Появилось особое направление предпринимательства — венчурное (рисковое) предпринимательство, сущностью которого является внедрение в производство новых образцов техники и новейших технологий).
 
Особенности предпринимательства как деятельности:
· цель предпринимательства: получение дохода, как результата производства и поставка на рынок его товаров и услуг, успешной продажи, роста популярности и признания
· свобода в выборе хозяйственной деятельности и ее методов;
· самостоятельность;
· экономическая активность;
· новаторство, инициатива, целеустремленность, использование любой возможности для продвижения, полная ответственность за принятые решения;
· риск и ответственность за принимаемые решения и их последствия;
· ориентация на достижение экономического и морального успеха;
· наличие в предпринимательской деятельности двух составляющих. Это производственная деятельность (физические усилия) и умственная работа. Без мыслительного процесса предприниматель не может обойтись. Предприниматель же обязан сам думать над планом действий, сам контролирует и корректирует, сам отвечает за промахи и неудачи, сам придумывает пути выхода из проблемных ситуаций. Предприниматель должен обладать творческими и креативными качествами. Он должен уметь мечтать, воплощать свои мечты в реальность, придумывать самые неординарные решения для выхода из сложных ситуаций и для развития новых направлений в деятельности.
· Необходимые личные качества: умение разговаривать, убеждать, корректно спорить и доказывать свою точку зрения; умение завязать знакомство, поддерживать приятельские и дружеские отношения, которые позволят намного проще решать рабочие вопросы в будущем. Предприниматель должен быть общительным, дружелюбным, приятным в разговоре, притягивать к себе людей.
Субъекты и объекты предпринимательства:
Субъекты предпринимательства ( юридические и физические лица):
· частные лица (граждане РФ, граждане иностранных государств, лица без гражданства);
· различные ассоциации (объединения, акционерные общества, арендные коллективы, кооперативы),
· государство.
Объекты предпринимательства:
любые виды хозяйственной деятельности:
· производственная деятельность (пошив одежды, хлебопекарня, завод и т.д.);
· оказание услуг (ремонт бытовой техники, парикмахерские услуги, врачебные услуги и т.д.);
· коммерческое посредничество (т.е. заключение по чьему-то поручению коммерческих сделок);
· [bookmark: _GoBack]торгово-посредническая деятельность (организация закупки и продажи какого-либо товара);
· операции с ценными бумагами (продажа и покупка акций предприятий и др.).
Юридическое лицо: организация, учреждение, фирма, выступающие в качестве единого, самостоятельного носителя прав и обязанностей.  Юридическим лицом называется особая организация, обладающая рядом специфических признаков, которая может самостоятельно от своего имени участвовать в имущественном обороте, приобретать гражданские права и обязанности и которая образуется и прекращает свое существование в специальном порядке.
Физическое лицо: человек, участвующий в экономической деятельности в качестве ее полноценного субъекта. Действует от собственного имени, может заниматься предпринимательством с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. Физические лица (граждане) могут заниматься предпринимательством, приобретя статус индивидуального предпринимателя. Для получения такого статуса они обязательно должны обладать гражданской дееспособностью.

