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3. Основания возникновения обязательств.
4. Понятие и принципы исполнения обязательств.
5. Способы обеспечения исполнения обязательств.
6. Ответственность за нарушение обязательств.
7. Основания прекращения обязательств. 
1. Понятие, стороны и отличительные черты обязательства. 
Обязательство - правоотношение, в силу которого одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие (передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т. п.) либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности.
Отличительные черты обязательственного правоотношения (обязательства):
• его сторонами являются строго определенные лица: должник и кредитор (относительное правоотношение).
• содержание обязательства - права и обязанности сторон (как имущественные, так и неимущественные);
• объект обязательства - определенные действия обязанного лица по передаче имущества, уплате денег и т. п.;
• обязательство опосредует динамику гражданско-правовых отношений (передачу вещей, выполнение работ и пр.), следовательно, необходимо урегулировать все стадии существования обязательства (возникновение, изменение, исполнение, прекращение, ответственность за неисполнение);
• реализация кредитором своего права возможна только через выполнение должником своей обязанности (например, покупатель вещи не сможет ее получить, если продавец ее не передаст);
• применение к должнику в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения своей обязанности мер гражданско-правовой ответственности.

Сторонами обязательства являются кредитор и должник, у кредитора – права, у должника – обязанности. По общему правилу стороны две, но закон допускает наличие и более двух, например, при совместной деятельности. Обычно каждая из сторон представлена в обязательстве одним лицом, на закон допускает участие на одной стороне нескольких лиц. Это называется множественностью лиц в обязательстве. Например, обязательство из причинения вреда несколькими лицами совместно. Это пассивная множественность.  Обязательством с несколькими кредиторами (активная множественность) будет обязательство между тремя юридическими лицами, объединившими деньги на долевых началах и подрядчиком, который строит для них дом. Если с двух сторон множественность лиц, то это смешанная множественность. Обязательства со множественностью лиц делятся на долевые и солидарные. При пассивной множественности долевым будет обязательство, где каждый из нескольких должников обязан исполнить кредитору определенное действие в своей части (доле). При активной множественности каждый из кредиторов имеет право требовать от должника исполнения в свою пользу определенной законом или договором доли в общем обязательстве.
 
2. Классификация обязательств.
1. По соотношению прав и обязанностей сторон выделяют:
•   односторонние обязательства, когда у одной стороны только право, а у другой только обязанность (например, обязательства из договора займа);
• взаимные обязательства, когда каждая сторона наделена одновременно и правами и обязанностями.
2. По степени определенности обязанности должника выделяют:
•   обязательства со строго определенной обязанностью должника;
• альтернативные обязательства, исполнение которых возможно путем совершения одного из перечисленных в условиях обязательства действий (обычно по выбору должника);
• факультативные обязательства, когда должник обязан совершить определенное действие, а в случае невозможности его совершения - другое, предусмотренное обязательством.
3. Обязательства строго личного характера, в которых не допускается замена стороны (например, авторский договор на написание книги определенным лицом).
4. По основанию возникновения обязательства делят на:
•  договорные, возникшие из договоров;
• внедоговорные, возникшие из причинения вреда или неосновательного обогащения;
• обязательства из односторонних волевых актов (например, публичные торги).
5. По степени самостоятельности обязательства делят на:
•   главные (основные) обязательства;
• дополнительные (акцессорные), заключенные для обеспечения исполнения основных обязательств (неустойка, залог, задаток и пр.).
 
3. Основания возникновения обязательств. 
Основания возникновения обязательства - юридические факты, с которыми правовые нормы связывают установление обязательственных правоотношений.
Виды оснований возникновения обязательств:
•  договоры и иные сделки, не противоречащие закону;
• акты государственных органов и органов местного самоуправления (например, ордер на жилое помещение предоставляет его держателю право на заключение договора найма жилого помещения);
•  судебные решения;
• причинение вреда гражданину или юридическому лицу (деликтные обязательства);
• неосновательное обогащение, то есть приобретение или сбережение имущества за счет другого лица без установленных законом, иными правовыми актами или сделкой оснований;
• иные действия граждан и юридических лиц (например, действие в чужом интересе без поручения);
•  событие, с которым закон или иной правовой акт связывает наступление гражданско-правовых последствий (например, наступление страхового случая влечет возникновение у страховщика обязанности выплатить страховое возмещение).
 
4. Понятие и принципы исполнения обязательств. 
Исполнение обязательства - это совершение должником действий, составляющих его обязанность (передача имущества, оказание услуг и др.), либо предусмотренное условиями обязательства воздержание от совершения определенных действий.
Принципы исполнения обязательств:
• принцип надлежащего исполнения обязательства, то есть исполнение его в полном соответствии с условиями обязательства и требованиями
закона, а при отсутствии таких условий и требований - в соответствии с обычаями делового оборота.
•  принцип исполнения обязательства в натуре, то есть совершение должником именно тех действий, которые предусмотрены условиями обязательства без замены их возмещением убытков или уплатой денежной суммы;
• недопустимость одностороннего отказа от исполнения обязательства или одностороннего изменения его условий, за исключением случаев, предусмотренных законом.
Субъектами исполнения обязательства является должник и кредитор. Обычно предполагается, что он сам исполняет лежащий на нем долг, но во многих обязательствах допускается перепоручение исполнения, т.е. возложение должником исполнения своего обязательства на третье лицо, которое производит исполнение либо непосредственно кредитору, либо должнику. Должник при этом не выбывает из обязательства, оставаясь полностью ответственным перед кредитором за надлежащее исполнение обязательства. 
Способ  исполнения обязательства - порядок совершения должником действий по исполнению обязательства.
По общему правилу обязательство должно быть исполнено полностью, поэтому кредитор вправе не принимать исполнения обязательства по частям, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами, условиями обязательства и не вытекает из обычаев делового оборота или существа обязательства.
Место исполнения обязательства обычно определяется в договоре. 

Срок исполнения обязательства может предусматриваться в виде конкретной даты (дня) или периода времени, в течении которого оно подлежит исполнению. В последнем случае исполнение может последовать в любой момент (ежемесячные поставки в течение года – в любой день соответствующего месяца). При невозможности установления точного срока исполнения обязательство подлежит исполнению в разумный срок после его возникновения, который определяется существом обязательства и обычаями делового оборота. Срок исполнения может быть определен моментом востребования (договор хранения и банковского вклада). Просрочка в исполнении обязательства должником влечет его ответственность за возникшие у кредитора убытки.
Неисполнение обязательства в установленный срок называется просрочкой исполнения.
5. Способы обеспечения исполнения обязательств. 
Способы обеспечения исполнения обязательств:                                                                                                                                            1) Неустойка – денежная сумма, предусмотренная законом или договором, которую неисправный должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств.
2) Залог – означает, что должник передает кредитору во владение какое – либо имущество, цена которого перекрывает сумму долга. Соглашение о залоге оформляется в письменном виде. Стороны именуются – залогодатель и залогодержатель.
3) Поручительство: появляется третье лицо – поручитель должника. Суть: поручитель обязуется перед кредитором отвечать за исполнение должником его обязательств. 

6. Ответственность за нарушение обязательств. 

Ответственность за нарушение обязательств – это один видов юридической ответственности. Она носит имущественный характер. Может выступать в виде: возмещения убытков; возмещения вреда (морального); уплаты неустойки; потери задатка.
В зависимости от основания возникновении ответственность подразделяется на следующие виды:
- договорную, связанную с неисполнением заключенных договоров;
- внедоговорную – это ответственность, которая может возникать или вследствие причинения вреда, или вследствие неосновательного обогащения;
- ответственность, в которой имеет место множественность лиц на одной из сторон. Это долевая, солидарная, или субсидиарная ответственность.

Долевая ответственность означает, что доля возмещения каждого из потерпевших и доля ответственности каждого из виновных твердо определена.
Солидарная ответственность означает, что потерпевший вправе получить возмещение вреда как от всех виновных совместно, так и от любого из них в отдельности, как полностью, так и в части ущерба. Солидарная ответственность наступает только в случаях, предусмотренных законом при совместном причинении вреда и по результатам предпринимательской деятельности.      
Субсидиарная ответственность – это дополнительная или вспомогательная ответственность. Она наступает, когда основной должник не может в полном объеме возместить причиненный вред, и вместе с ним к ответственности привлекаются указанные в законе органы и лица.
Совокупность общих условий, необходимых для наступления ответственности называют составом правонарушения.
Выделяют 4 условия наступления ответственности:
· Противоправность поведения.
· Наличие вреда или убытков у потерпевшего.
· Причинная связь между противоправным поведением и убытками.
· Вина причинителя вреда. 

7. Основания прекращения обязательств. 

Прекращение обязательства - это прекращение прав и обязанностей сторон, которые составляют содержание обязательства и связывают должника с кредитором.
Основания прекращения обязательств:
1. прекращение обязательства надлежащим исполнением;
2. зачет;
3. расторжение договора;
4. отступное;
5. прощение долга;
6. невозможность исполнения;
7. новация;
8. совпадение кредитора и должника в одном лице;
9. смерть гражданина или ликвидация юридического лица;
10. издание акта государственного органа.

Обязательственные правоотношения, в отличие от вещных, по самой своей природе не могут быть бессрочными и в их существовании обязательно наступает момент, когда они прекращаются, т.е. погашаются составляющие содержание обязательства права и обязанности. Такой результат наступает в силу действия правопрекращающих юридических фактов, составляющих основания (способы) прекращения обязательств. 




Контрольные вопросы и задания
1. Каковы отличительные черты обязательств?
2. Какие существуют виды обязательств?
3. Перечислить способы обеспечения исполнения обязательств.
4. Охарактеризовать ответственность за нарушение обязательств.

