А.П. Чехов

Рассказы

«Ионыч»

Все любимые герои Чехова презирают человека, который живет ради себя, ради своего счастья, ради своего уюта, презирают тех людей, которые отказываются от мечты о чистом и светлом будущем для всех. Такие люди, считал Чехов, превращаются в живых мертвецов. Именно таким был главный герой рассказа Старцев. Неудача в любви превратила его в человека пошлого, для которого самым главным стало приобретение жизненных благ. Его не интересует ни жизнь врача, ни больные, нет душевных стремлений к чему бы то ни было. Получается, что он заживо превратился в мертвеца.

«Палата  № 6»

Действие происходит в сумасшедшем доме, куда попадает в качестве пациента главный врач  этой  больницы. Но он не болен: его туда поместил коллега, пожелав занять место главврача. Этот рассказ признавался современниками  лучшим из всего написанного Чеховым. Н.С. Лесков говорил: «В «Палате № 6» в миниатюре  изображены  общие наши порядки и характеры. Всюду «палата № 6».  Чехов сам не думал того, что написал. «Палата» его - это Русь».
«Вишнёвый сад»

Существует три жанра драматургии: драма, трагедия и комедия. В трагедии обычно главный герой умирает, в комедии возникают смешные ситуации. Пьеса «Вишнёвый сад», по мнению Чехова, комедия, хотя некоторые критики не согласны с мнением автора, ведь Фирс в конце пьесы умирает. Но Чехов считал иначе. Каждый из его героев живёт в скорлупе своего эгоизма, и только в редкие минуты они ломают эту скорлупу и выходят навстречу друг другу. Тема всеобщего эгоизма смешна, считал Чехов, поэтому он, главным образом, юморист, а не трагический художник.

Вишневый сад в конце пьесы вырубается. Старые хозяева, Раневская и Гаев, не смогли принять верное решение о его судьбе. Это легкомыслие и эгоизм, они не хотят думать о том, что имение - это не только их родовое гнездо. С ним связана жизнь их близких, родственников, слуг, которые теперь останутся не у дел. Варя, старшая дочь Раневской, вынуждена идти в экономки к чужим людям в соседнее имение. Аня, младшая дочь,  собирается жить и учиться в Петербурге, сопровождать ее будет Петя Трофимов, и, как сложится судьба этой молодой девушки без присмотра матери, никто не знает.  Гаев остается в уездном городе на службе, но вряд ли  удержится там надолго со своим характером. Есть еще и слуги, которых хоть и кормили горохом, в то время как Раневская отдала последнее золото бродяге, спросившего дорогу на станцию, но все-таки они были у себя дома. А преданного слугу Фирса вообще забывают в заколоченном доме. 

И.А. Бунин «Тёмные аллеи»
Обратим внимание на природные реалии рассказа «Тёмные аллеи». Автор обращает внимание на холодное ненастье, на дороги, залитые дождями на бледное низкое солнце, используя такое средство выразительности, как эпитеты.

Осень создаёт мрачное и печальное настроение. Не случайно автор выбрал именно это время года для времени действия рассказа: пора любви прошла, осень символизирует закат жизни, закат любви.

Однако в финале произведения меняется свет: солнце вдруг светит на пустые поля. А наш герой Николай вдруг понимает, что единственные счастливые, волшебные минуты жизни подарила ему Надежда.

Таким образом, любовь в бунинской философии – это напряжённый момент бытия, который озаряет светом всю жизнь человека.

А.И. Куприн «Поединок»
Агония России - основанная тема повести. Изображается она через жизнь главного героя - поручика  Ромашова  Юрия Алексеевича, служащего в армии. Это человек  с чувством собственного  достоинства и обостренной справедливости, но он часто беззащитен и легко раним. 

Ромашов – полная противоположность другим офицерам. Он относится по-человечески к солдатам, например, проявляет заботу о солдате  Хлебникове, постоянно унижаемом и забитом, может доложить начальству о несправедливости. Но Ромашов - это тип пассивного мечтателя: он недоволен окружающим, но изменить ничего вокруг себя не может. 

Ромашов влюблен в замужнюю женщину Шурочку Николаеву, а она, хоть и увлечена им, но живет больше разумом, чем чувствами. За ней ухаживали два офицера: Назанский и Николаев. Ей больше нравился первый, но у второго было больше шансов поступить в академию, а значит, вырваться из затхлой жизни военного городка. И Шурочка выбирает более перспективного, но Николаев не может поступить в академию вот уже несколько лет. И она решает избавиться теперь от него. В конце повести она проводит ночь с Ромашовым, но таким образом, что муж узнает об этом. Николаев вызывает Ромашова на  дуэль. Шурочка обещает Юрию, что поменяет пули в обоих пистолетах на холостые, но меняет только у Ромашова, и Николаев убивает своего соперника.  
Максим Горький

Алексей Максимович Пешков родился 1868 году в Нижнем Новгороде. Сначала умирает его отец, затем мать. Детские годы будущего писателя прошли в семье его деда Василия Каширина, владельца красильной мастерской. Когда мальчику исполнилось десять лет, дед отдает его в люди. Кем только ни приходилось ему работать, но большое значение в его жизни имеет пекарня Деренкова: владелец разрешал мальчику много читать. Хотя Горький образования не имеет никакого (он не поступил в Казанский университет), но был высоко образованным человеком, ведь университетами была для Горького сама жизнь:  в конце 80-х после неудачной женитьбы и рождения ребенка он уходит бродяжничать . Обходит всю южную часть России, на юге же выходит первый  его рассказ «Макар Чудра». После этого уже в столичных журналах один за одним появляются его рассказы. Увлечение Горького Московским художественным театром стало одной из причин обращения Горького к  драматургии. На сцене этого театра были поставлены такие пьесы Горького, как « Мещане»,  « Дети солнца»,  « На дне» и др.

После революции Горький  занимает должность председателя Союза советских писателей. В этой роли он сделал много хорошего для своих коллег. Горький умирает в 1936 году,  но его творчество актуально до сих пор, потому что все его произведения проникнуты глубокой любовью к человеку. 

«На дне»
Пьеса «На дне» мало событийна: в ней больше философствуют, чем совершают поступки. В пьесе можно выделить три философии и три их носителя: Бубнов, Лука и Сатин. 

Бубнов говорит: «А вот я не умею врать, и, по-моему, вали всю правду, как она  есть, чего стесняться». Его можно назвать «регистратором реальности», но правда Бубнова холодна и бесплодна для человека. 

Лука готов почти всех любить и жалеть, но, по мнению Сатина, никакая причина не способна оправдать ложь, причем жалость Луки получает совсем не тот результат, ради которого  он говорил ложь.

Сатин заявляет, что «ложь – религия рабов и хозяев, а правда – бог свободного человека», но самим этим образом вора и шулера, человека, который наживается на окружающих, Горький отвергает эту мысль. А главная идея пьесы в словах: «Все в человеке! Все для человека».
И. Бабель «Конармия». А. Фадеев «Разгром»

Революция 1917 года и гражданская война оказались настолько значимыми событиями, что не могли не отразиться в творчестве огромного количества писателей. Сравним роман А. Фадеева и рассказы И. Бабеля.
В основу романа «Разгром» положен один из эпизодов разгрома партизанского отряда на Дальнем Востоке. Фадеев об основной мысли своего романа писал: «В гражданской войне происходит отбор человеческого материала». Революция и гражданская война требовали именно «материала» для победы и построения нового общества. Человеческая жизнь не имела большой цены. 
В «Разгроме» партизанский отряд Левинсона получает задачу: во что бы то ни стало пробиться в долину, свободную от противника. С большими трудностями (порой партизанам нечего было есть) отряд её выполняет. Но из полутора сотен человек к долине выходит только девятнадцать. Человеческий материал истреблен, но главное: поставленная задача выполнена. И партизаны погибают не только в сражениях. Безнадежно больной боец Фролов  стал обузой для отряда, и было принято решение дать ему яд. Но революционеры не бездушные люди, просто они постоянно стояли перед выбором: победа революционной идеи или человеческая жизнь, а порой и сотни жизней.
Самой известной книгой Бабеля является сборник его рассказов «Конармия». Автор был свидетелем всего того, о чём писал. В центре произведения стоит вопрос о соотношении революционного и традиционного в человеке, жестокости и гуманизма. Писатель пытается выявить что-то человеческое в революции, но удается это не всегда: насилие царит на поле боя гражданской войны. Рассказчик, Кирилл Лютов, близок автору. Он  интеллигентен и в армии одинок. Красноармейцы не хотят принимать его, пока он не совершит убийство. Герой пытается найти оправдание жестокостям, творящимся вокруг него. Но Лютов не находит их. 
Несмотря на всю разницу, произведения Фадеева и Бабеля смогли удивительно четко и ярко показать всю трагедию человека, попавшего в безжалостные жернова «великой идеи» революции.
М. Булгаков «Мастер и Маргарита»

Первоначальное название романа «Инженер с копытом». Год окончания написания - 1940. В романе описывается три мира: мир Мастера и Маргариты, мир Иешуа Га-Ноцри и Понтия Пилата и мир Москвы 30-х годов. Основная проблема – проблема добра и зла. Это роман в романе.

Роман начинается с того, что музейный работник выиграл в лотерею большую сумму денег. Он увольняется с работы, снимает комнату в подвале и начинает писать роман об Иешуа Га-Ноцри и Понтии Пилате. Однажды он на улице увидел женщину с жёлтыми цветами. Её звали Маргарита. Они полюбили друга друга, девушка стала называть его Мастер. Она была замужем за высокопоставленным чиновником, жила в роскоши, имела прислугу, но каждый день приходила к Мастеру и находилась у него в подвале до вечера.

Когда роман был написан, Мастер решил напечатать его, но получил только разгромные критические статьи. Особо острой была статья критика Латунского. Маргарита, желая поддержать возлюбленного, решила уйти от мужа, но придя в подвал с чемоданом, не обнаружила там Мастера. Оказывается, сосед Мастера Алоизий Магарыч решил занять его метры в подвале  и, увидев, как тот сжигает роман (а Мастер сжёг его практически весь в камине), написал донос на Мастера, и того забирают в НКВД. Но прямо автор об этом не говорит. Булгаков сообщает, что через некоторое время мы видим Мастера, идущего по Москве, без ремня, без шнурков и без пуговиц на пальто. Это говорит о том, что Мастер был в тюрьме. Вернувшись, он видит: подвал занят, и идти ему некуда. В таком виде он бродит по городу, и его подбирает скорая психиатрической лечебницы. Постепенно у него появляются ключи ото всех дверей, но уходить отсюда он не хочет, так как не видит смысла жизни, ведь книга уничтожена.

Маргарита, не найдя Мастера в подвале, возвращается домой и начинает его искать по городу. Так прошло несколько дней и, совершенно отчаявшись, Маргарита решает, что лучше утопиться в реке, чем жить без Мастера. В этот момент к ней подходит Азазелло, человек из свиты сатаны Воланда. Азазелло предлагает Маргарите стать королевой бала сатаны, за это Воланд исполнит одно её желание. Маргарита соглашается.

Дело в том, что раз в сто лет сатана собирает всю нечистую силу из ада на бал, который проходит в одной из столиц мира, и королевой обязательно должна быть девушка по имени Маргарита. На балу Маргарита знакомится с Фридой, которую даже в аду мучит совесть. И Маргарита дала призрачную надежду Фриде, что та после бала будет избавлена от мук совести. И когда бал был закончен, Маргарита должна была загадывать желание, она не смогла лишить Фриду надежды. Но Воланд сжалился над Маргаритой и выполнил не только её пожелание освободить Фриду от мук совести, но и вернул Мастера Маргарите. Они возвращаются в свой подвал, но Воланд понимает, что в тридцатые годы такие люди, как Мастер, не будут счастливы. Поэтому сатана отправляет к ним Азазелло с отравленным вином. Они умирают. После смерти Мастер и Маргарита находятся в покое - на границе рая и ада. Рая Мастер недостоин, потому что отказался от борьбы за роман, в отличие от самого Булгакова, который писал роман всю жизнь, хотя знал, что он никогда не будет напечатан. 







8

