Л.Н. Толстой 
«Война и мир»

Наполеон и Кутузов в романе

В романе автор противопоставляет не только двух героев: Наполеона и Кутузова, но и два совершенно разных подхода к истории.

Наполеон был выдающимся человеком, хорошим полководцем, но он считал, что в истории важнее личность, чем народ. Толстой с этой точкой зрения был не согласен. Кроме этого, автор романа не мог принять того, что благодаря Наполеону гибли русские люди, а враги-французы топтали русскую землю, поэтому автор изображает Наполеона в очень невыгодном свете.

Толстой рассказывает о приветствии Наполеоном своих войск возле реки Неман. Его армия стояла на одном берегу, он со своей свитой выехал на другой берег. Прокричав приветственные слова, Наполеон ввёл своих солдат в такой восторг, что часть их бросилась переплывать реку, чтобы постоять рядом со своим полководцем. Некоторые из солдат утонули, а другие, переплыв реку, увидели, что Наполеона уже нет.

Во время смотра войск перед битвой под Браунау Наполеон выехал на коне, поприветствовал солдат и ускакал.

Чтобы ещё более усугубить наше отрицательное отношение к Наполеону, Толстой, рисуя его портрет, постоянно подчёркивает брюшко полководца, толстые пальцы и «жирные ляжки». 

Во время Бородинского сражения Наполеон руководит ходом битвы, он активен, думает, что может что-то изменить.

Кутузов изображён совсем по-другому. Во время смотра войск под Браунау он проходит мимо строя солдат пешком. Возле одной роты он заметил на солдатах плохие мундиры и сапоги. Кутузов понял, что роту обворовал снабженец. Снабженца приказал наказать, а солдатам обмундирование сменить. Проходя дальше мимо строя солдат, в одном из бойцов полководец узнаёт того, с кем ещё Измаил брал. Кутузов обнял солдата, поблагодарил за долгую службу, а тот даже прослезился от такого внимания полководца. 

Во время Бородинского сражения Кутузов ест, дремлет, к нему лишь приезжают вестовые с докладами о том, что происходит на Бородинском поле. Это всё объясняется верой полководца и автора романа в русский народ, в его силу, в то, что личность в истории вторична, а народ первичен.   

Путь исканий Андрея Болконского

В начале романа мы видим Андрея женатым человеком. Его жена Лиза беременна, но он уже разочарован в семейной жизни. И Андрей, понимая, что любви нет, уходит на войну, которая ведётся за пределами России. Андрей мечтает о славе, считая исполнение своей мечты самым важным в жизни. Он служит в штабе Кутузова адъютантом. И в битве под Аустерлицем ему предоставляется возможность прославиться: русские отступают, убит знаменосец, и Болконский скачет на поле боя, подхватывает знамя и идёт на врага. Он хотел воодушевить солдат и надеялся на то, что они пойдут за ним следом, но ошибся и сам был ранен. Лёжа под небом Аустерлица, Андрей понимает, что самое важное в жизни вовсе не слава, а то, что ты оставишь после себя, то есть семья. Подбирают раненого Андрея французы, лечат и отпускают домой.

Приехав в своё имение в Лысые Горы, Андрей застаёт жену во время родов. Она умирает. Он понимает, что её смерть – это наказание ему за неправильные приоритеты. Сын остаётся жив, но Болконский оставляет его в Лысых Горах на попечении сестры Марьи и своего отца. Сам едет в Петербург делать карьеру. Там он знакомится с Наташей Ростовой. Они полюбили друг друга. Андрей делает ей предложение, Наташа соглашается, но не понимает, зачем нужна отсрочка свадьбы на год. Андрей уезжает, потому что такое условие поставил его отец. Наташа ждёт верно большую часть срока, но уже в конце года отказывает Андрею, потому что её пытался обмануть Анатоль Курагин.

1812 год. Андрей идёт на войну, но теперь он обычный полковой офицер, солдаты любят его, называют «наш отец». Во время Бородинского сражения полк Андрея Болконского находится в резерве. Самого Андрея ранят в живот, и он случайно в числе других раненых оказывается во дворе у Ростовых в Москве. И благодаря Наташе Андрей не остаётся в Москве во время оккупации её французами. Наташа начинает ухаживать за Андреем, он прощает её, готов снова жениться на ней, но рана слишком серьёзная: Андрей умирает.

Образ Андрея Болконского создан Толстым для того, чтобы мы поняли, насколько жестока бывает война.

Путь исканий Пьера Безухова

В начале романа Пьер возвращается из заграницы, где он учился. Пьер - незаконнорожденный сын графа Безухова, поэтому, когда отец умирает, за наследство разворачивается настоящая бойня, но по завещанию всё достаётся Пьеру. Он начинает проматывать состояние отца, проводя время в пирушках и веселье. За ним начинается настоящая охота родителей незамужних  девушек. Охота увенчалась успехом у родителей Элен Курагиной. Но любви в семье нет, нет и счастья. Пьер начал подозревать, что жена изменяет ему. Он даже стреляется и ранит на дуэли Долохова, предположительного любовника Элен. После дуэли Пьер предлагает Элен разъехаться, но она ставит условием разъезда то, что Пьер должен отдать ей большую часть состояния. Пьер соглашается.

1812 год. Пьер решает принять участие в Бородинском сражении. Он едет туда в зелёном смокинге и белом цилиндре. Попадает на батарею Тушина. Солдаты сначала смеются над ним, над его внешним видом, но потом, видя мужество и отвагу Пьера, начинают уважать его и называют «наш барин». Пьер подтаскивал снаряды к пушкам, был контужен, видел воочию ужасы войны, поэтому решает остаться в Москве во время её оккупации французами, чтобы убить Наполеона. Это у него не получается, но зато получается спасти маленькую девочку из горящего дома, спасти женщину от домогательств французского офицера. Пьера в Москве берут в плен, его просто чудом не казнят. В плену он знакомится с Платоном Каратаевым, простым человеком, крестьянином, но человеком с богатым жизненным опытом. Пьер проникается философией Платона Каратаева: «ударили тебя по одной щеке, подставь другую». С годами Пьер видоизменяет её: «ударили тебя по щеке, не мсти сразу».

После войны Пьер узнаёт, что его жена умерла. Наташу Ростову он застаёт в горе и заботах: на войне погиб её младший брат Петя, от горя умер отец, заболела мать, семья разорена. Все семейные хлопоты ложатся на Наташины плечи. Пьер помогает ей. Он любит её с первых страниц романа, но считает себя недостойным её. А Наташа в этот момент понимает, что во все самые сложные жизненные ситуации Пьер был рядом, подставлял своё дружеское плечо. Наташа оценила это и влюбилась в Пьера. Он делает предложение Наташе, она соглашается.

В эпилоге мы видим Пьера счастливым семьянином, но он часто пропадает из дома. Толстой даёт нам понять, что мы встретим Пьера Безухова в декабре 1825 года на Сенатской площади. Так реализовалась философия Платона Каратаева.

Наташа Ростова – любимая героиня Льва Толстого

В начале романа Наташа - 13-летняя девочка. У неё день рождения. И уже с первых страниц Толстой даёт нам понять, какие черты характера наиболее им ценимы в женщинах: Наташа живёт душой, а не по правилам светских условностей. Она веселится, громко смеётся, танцует с отцом. 

В следующий раз мы встречаемся с Наташей девятнадцатилетней. На новогоднем балу она танцует с Андреем Болконским. Он начинает ездить к ним в дом, они полюбили друг друга, Андрей делает предложение, но по воле его отца свадьба отложена на год. Андрей уезжает, а Наташа ждёт верно большую часть срока. Но на её пути встречается Анатоль Курагин, наглый и беспринципный молодой человек. Он хочет овладеть Наташей, но женат, поэтому пишет ей записки и предлагает бежать из дома. Он предлагает якобы обвенчаться, наняв на роль батюшки актёра. Побег Наташи предотвращает Пьер, он спасает её от бесчестия. Кроме того, Пьер прячет Анатоля, иначе отец, или брат Наташи, или Андрей должны были вызвать Курагина на дуэль. Наташа серьёзно заболевает после неудавшегося побега.

1812 год. После Бородинского сражения Ростовы собираются эвакуироваться из Москвы. Они пакуют предметы роскоши, чтобы их вывезти, ведь семья разорена, а то, что они вывезут, пойдёт как приданое для Наташи. Наташа сама активно принимает участие в погрузке, но выйдя во двор, видит, что там кругом лежат раненые солдаты, привезённые после Бородинского сражения. Получается, что Ростовы вывезут из Москвы вещи, а раненые останутся в оккупированном городе. Наташа приказывает выгружать вещи, а на телеги положить раненых, прекрасно понимая, чем это для неё чревато. Случайно среди раненых оказывается Андрей Болконский. Наташа начинает ухаживать за ним, Андрей прощает её, готов жениться, но рана слишком серьёзная, он умирает.

После войны Наташа оказывается в тяжёлом положении, но Пьер помогает ей решить проблемы. Она оценила его помощь и влюбилась в графа. Они поженились.

В эпилоге мы видим Наташу располневшей и подурневшей. Толстой изменил её внешний вид для того, чтобы сказать нам: в человеке главное – душа, и Пьер её будет любить любой. Наташа – мать семейства, всю себя она сосредоточила на детях и Пьере. 

«Севастопольские рассказы»

Академик Е. Терле называл «Севастопольские рассказы» правдивым историческим документом, современники воспринимали их как «корреспонденции с театра военных действий». Автор восхищается мужеством русских людей, защищающих свою Родину. Он убеждён в «…невозможности поколебать где бы то ни было силу русского народа». Но писатель не может удержаться от осуждения войны как таковой.

Заканчивается рассказ анализом душевного состояния солдат, вынужденных оставить после одиннадцатимесячной обороны Севастополь. Толстой и его товарищи, покидая Севастополь, плакали. Это были слёзы боли и гнева, скорбь о погибших героях, проклятие войне, угроза захватчикам.

Толстой отрицал захватнические войны как состояние, чуждое человеческой природе. Война, по его мнению, ожесточает человека, убивает в нём любовь к людям, без чего немыслима жизнь. Кроме того, война лишает человека способности наслаждаться окружающим миром, природой, так как он сосредоточен лишь на самом себе и желает одного – не быть убитым.

«Крейцерова соната»

Тема семейных отношений прошла через все произведения Толстого. В семье, в семейной жизни он видел одну из главных сфер самореализации человека, требующую и таланта, и души, и творческих озарений. Семья для него – сущность человеческой общности, начало и основа социума. Повесть «Крейцерова соната» является одним из ярких примеров того, как строится, а затем и разрушается семья. Причиной всему служит непонимание друг друга, отсутствие духовной близости. К тому же Позднышев своей аморальной молодостью разрушил жизнь не только свою и своей жены, но и своих детей. Понимание этого пришло к нему только у гроба жены. Понять раньше ему мешал эгоизм.  

«Хаджи-Мурат»

Повесть «Хаджи-Мурат» - одна из последних работ Толстого. Её называют «художественным завещанием писателя». Толстой отрицает бессмысленную резню и утверждает жизнь, воспевает и защищает человека. Напоминает нам, что только человек ответственен за всё происходящее на земле. Если человек не понимает этого, значит, происходит  бессмысленная гибель, смерть ни в чём не повинных людей. Об этом и предупреждает нас Толстой. По мнению писателя, люди разных национальностей способны найти общий язык, договориться между собой. Они, люди, должны быть едины в своём стремлении к добру. Хаджи-Мурат погиб, потому что не мог терпеть неуважительное отношение к себе, к своей семье.
Отношения с чеченским народом сейчас складываются благополучно, потому что политика государства направлена на то, чтобы мы ценили эту республику и весь народ. Получается, что только сейчас мы вспомнили те уроки, которые давал нам Толстой в повести «Хаджи-Мурат».
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